

# 击毙宋久恒

李志国

1944年，中国共产党领导的八路军、新四军和华南纵队各部，在全国各敌后对日伪军发起了反攻，各解放区的人民武装不断壮大，军民英勇奋战，消灭了大量的日伪军。解放区域不断扩大。平西北岳军区的八路军为了更快、更多消灭日伪军，我八路军武工队在百花山下的大石河沿岸，除了直接与日伪军进行战斗消灭这一地区的日伪军外，还在各村庄进行了锄奸、反特，消灭和动摇日伪军的统治基础，以迎接抗日战争的全面胜利。

当时，下英水村一带，是日本鬼子统治区，1937年“七·七”卢沟桥事变后，日本鬼子在河北村，河南村，红煤厂村，北窖村先后建立了据点。而下英水村虽说敌人没有建据点，但被几个据点包围着，各个据点可以通吃，四面受敌，日本鬼子残害百姓更加厉害，百姓处在水深火热之中，苦不堪言。

这年八月初的一天深夜，八路军武工队跋山涉水几十里山路，从解放区来到下英水村，把铁杆汉奸、六个村的“联保主任”（下英水村、中英水村、上英水村、西安村、蚂蚁槽村、碴儿村）宋久恒和伪村公所的李俊元等人抓走，在佛子庄村又抓到一人，武工队准备把这批人带到解放区去处治，当走到佛子庄村北约八里路远的半壁港沟半山腰时，宋久恒与佛子庄那个人借夜幕深深，山路崎岖，草木丛生的地势环境，突然撒腿逃跑了，武工队怀着

对百姓的热爱，对汉奸的仇恨，果敢追击。当场将宋久恒连同佛子庄村那人击毙了。其他人借此机会逃回了家

宋久恒被击毙后，伪村公所和他的家属把他的尸体抬回，停放在英水河边的大坎子处，这一大快人心的消息，像风儿似的传遍了六个村的百姓，引来了无数百姓前来看热闹，大家都异常的高兴，有的说：“武工队替老百姓除了一害”。也有的说：“死的好，死的好！”

俗话说：人以类聚，物以群分。宋久恒当伪保长后，就与河南据点的日本鬼子姜翻译官结拜为把兄弟。他们狼狈为奸、欺压百姓，要粮要捐、要木材，要花姑娘，抓民夫修路、修炮楼。不给就打骂抄家，犯下了不少罪行。在其他五村所犯罪行且不论，仅就在下英水村所犯罪行述说如下：

日为统治时期，我祖父李瑞林吃尽了苦头，受尽了罪，祖父当时是小有名气的泥瓦匠，各处据点无论是修岗楼，搭炉子，搭暖炕和修路都要派他去。一次，伪保长宋久恒派他去红煤厂给日本岗楼搭炉子。到那一看，炉子正烧着呢，非要他马上把炉子拆掉重新搭，祖父说太烫，用冷水浇浇，凉些在搭，小鬼子嗷嗷叫了起来，举起枪朝他大腿打了两枪托，一个伪军横眉竖眼地说：“烫也得干，别找不自在。”祖父无奈只好用手摸着滚烫的石头搭炉子，双手都烫破了。

再说 1945 年农历 6 月 5 日（公历 7 月 13 日）早晨，北窖村日本据点撤退时窜入我村，砸开我家临街大门]，进院要吃要喝，

翻箱倒柜，又砸东西，最后还要把叔叔李文秀带走，硬说他是“毛猴子”全家人都给小鬼子跪着求饶，感动了那个翻译官，发了善心，跟日本人讲情，才未把人带走。（那个翻译官是坨里村人）

日伪统治时期，小孩也遭迫害。那时山区很穷，大人大多都要去门头沟走煤窑或打短工养家糊口，而小孩子就要顶替大人给日本鬼子修炮楼、修路、送物资等。1944年，伪保长派我家南院13岁的隗有忠替父亲去河北村给日本修炮楼，到那以后，日本鬼子监工的工头嫌他年龄小，身体瘦弱，不能顶替大人做工，正说着，来了一个日本鬼子，连隗有忠和同去的四个小孩用绳子绑在铁瓦殿庙大门外临街的大槐树上，然后打每个人两个嘴巴，打的鼻子出血。在火辣辣的太阳下晒了半天，又饿又热满头大汗。过往行人和附近乘凉的百姓对日本鬼子残酷对待孩子的暴行很是愤慨，有的人就愤恨的说：“太缺德了！不得好死，早晚会遭报应！”中午给他们解开了绳子，下午逼着他们修了半天的岗楼，天黑了才放他们走了十多里山路回家。

吊打无辜，残害百姓。一年秋天，一户穷人搬下英水村居住，不久，宋久恒伙同一户地主密谋加害穷人，愣说穷人偷了玉米，吊在关帝庙大松树上就打，想以此诈点钱财，可连审代打折腾了半天，穷人斩钉截铁，就是三句话：“我没偷！你们栽赃陷害，欺负外乡人…”因穷人身上诈不出来什么油水，最后只好把他放了。那个穷人无法再此居住，只好远走他乡。

击毙宋久恒的消息传开后，各村的伪保长们都提心吊胆，害

怕八路军找上门来点他们的名，同时也警告他们，谁在死心塌地为小鬼子卖命，欺压百姓，就是宋久恒的同样下场。